

## REFLEJOS

En la sesión municipal del 23 de abril de 1931, se aprobó una proposición con los votos en contra de los monárquicos, en la que se pedía se dirigiera a los altos poderes un escrito, demandando se abrieran diligencias previas, en averiguación de los hechos ocurridos en la noche revolucionaria del 15 de diciembre de 1930, en la que fué asesinado Jesús Piedra y herido gravemente Joaquín Fernández.

Este escrito del Ayuntamiento, fué entregado en nuestra presencia al gobernador, por el entonces alcalde Macario Rivero, para su curso al fiscal de la República y en el que se hacían constar las graves acusaciones que existían, para el famoso cabo de la Guardia civil Lombraña, cuyo proceder en la provincia, y de manera especial aquella noche, requiere una sanción merecida.

Por hoy, no vamos a relatar cuanto ocurrió aquella noche revolucionaria, sólo nos concretaremos a recordar el paradero de aquel escrito, el que a juzgar por el tiempo transcurrido, parece estar destinado a correr la misma suerte de cuantas denuncias encierran alguna acusación para lo que se supone intangible, como si aquel hecho tuviera que quedar impune, como si aquel escrito hubiera de quedar enterrado por una conveniencia gubernamental. No, no puede quedar así, porque no habremos de cejar hasta que se dé una contestación satisfactoria a cuantos están esperando solución de una u otra forma, y además, a ver porque uno de los concejales —cuquiera de los votantes en favor— no se ha levantado a averiguar el paradero del escrito, o en su defecto, hacer pública la contestación a que hubiera dado lugar su envío.

El cabo Lombraña, a quien por higiene republicana era lo bastante para formar su sumaria, tenemos entendido corrió la misma suerte, que toda la legión al servicio secreto de las autoridades de entonces, o sea, que le han destinado a una sección móvil, quizás a practicar el deporte macabro que distinguía a Lombraña, en premio a los buenos servicios prestados al fenecido régimen, mientras yacen al olvido, en el dolor, las víctimas que a sangre fría causó este delincuente monárquico.

Nos resistimos a creer, que este hecho denunciado por el Ayuntamiento...

haya caído en esas conveniencias gubernamentales, fundamentadas en evitar rozamientos peligrosos con determinados elementos, a quienes hay que considerar inmarcescibles, que impedirían imponer una sanción merecida. Quizá quede como lo de Jaca, como lo de las responsabilidades civiles. Quizá sea movido por inspirarse en el perdón hacia cuantos delinquiran movidos por una u otra circunstancia, todo lo que se quiera, pero si así fuera, la clase trabajadora que lleva esperando meses y meses sin ser contestada, no puede admitir, como mínima concesión, que sea silenciada la resolución recaída, en un escrito ecuaníme, justo y que creyó la conjunción republicano-socialista municipal necesario elevar al fiscal de la República.

¿Es que se ha pasado el furor de los acordes de «La Marsellesa»? ¿Se ha olvidado de ese eterno anonimato que siempre que hay que recibir amarguras se le llama, para olvidarle después de conseguido el triunfo? Piensen, piensen nuestros diputados, que mientras se procesa al doctor Madrazo, aplicándole la ley de Jurisdicciones, por el artículo que publicamos, se apoya al cabo Lombraña. Piensen que mientras atienden a peticiones de colocaciones de los que sobrevivieron al movimiento revolucionario, aprovechándose de la muerte de otros seres, o mientras atienden a tal o cual gestión de carretera, tienen al descubierto unos niños hijos de Jesús Piedra, asesinados por el cabo Lombraña, niños éstos abandonados y huérfanos por la misma causa de la niña del capitán Hernández, a quien se la recedó de atenciones delicadas que nosotros aplaudimos, pero que las circunstancias de esta niña, son muy inferiores a otras circunstancias que rodean a los hijos de Jesús Piedra.

Ciudadano gobernador, diputados conjuncionistas, Ayuntamiento de Santander, os dirigimos la primer petición nuestra y la de muchos trabajadores. NO SE OLVIDE LO DEL CABO LOMBRANA, y menos aún, que no se olviden a estos niños, pálidos, enfermos, abandonados, que tienden su mano al régimen republicano.

¡Caridad! Camaradas, haced hombres a estos niños. ¡Que no mueran!...

Gómez Castaneda, esposa de nuestro buen y querido amigo don Agustín Alvarez Lombra. Huelga decir la satisfacción con que vemos este natalicio, que viene a alegrar el hogar de un matrimonio modelo.

### MUNICIPALERIAS

Nos dice el alcalde este mediodía que anoche había mandado retirar una bandera monárquica que una señora había puesto en su balcón, para recibir tempranamente los acontecimientos que reseñamos en otro lugar, orden que imponía porque era manifestación de protesta al régimen, ya que se habían resistido a poner colgaduras a las invitaciones que se había hecho al vecindario con motivo de fiestas nacionales.

### La inspección de hoy

A las nueve de la mañana de hoy se procedió a la inspección de los autobuses que habían de circular por la ciudad, por los señores don Higinio González, concejal, y el ingeniero señor Lejeude, inspección que se llevó a cabo en los Campos de Sport, Ayuntamiento y garages, habiéndose presentado 24 camionetas, con 13 modelos que habían tenido necesidad de tomar medidas diversas. Acto seguido se dispusieron a cumplimentar lo preceptuado para circular.

### La Feria de Muestras

El señor Palacios nos manifestó que acababa de cobrar 49.950 pesetas, importe líquido del envío de 50.000 pesetas que habían donado de Madrid en la forma conocida.

### Al Magisterio Montañés

La Comisión primera de la Asociación Nacional del Magisterio, ha organizado un Congreso en el que tratarán interesantes temas que afectan a la enseñanza primaria y a los maestros.

## ESTAMPAS MONARQUICAS

Hace unos días se dió término al cuadro alegórico al régimen republicano, que los jefes y oficiales del regimiento número 23, habían encargado para que presidiera la Sala de Justicia del cuartel.

Como era una gran obra de litografía y de valor inestimable, rogaron se expusiera en el escaparate de un conocido comercio de la ciudad, a lo que el dueño accedió, pero en el momento de hacer efectivo el ofrecimiento—parece que con lágrimas en los ojos—, dijo al militar: «No se puede usted figurar el disgusto que tengo, pues me han advertido que en Santander funciona una sociedad dedicada a señalar a los comerciantes adictos al régimen o no tolerantes con él, para que no se compre a los mismos», por lo tanto no puedo exponerle y además le digo que me han dicho que dentro de unos días...

El cura de Perales y el de Manzanos, jugaron a las tabas los calzoncillos. Cantar de nuestra niñez, y ahora decimos: El cura de Arnuero, el de Meruelo y el de Castillo, jugaron desde el púlpito a lo prohibido.

Se trata de que estos sacerdotes, quieren hacer la vida imposible a los que discrepan de sus indicaciones, y en el caso actual, al presidente de la Junta municipal de Castillo, porque se niega a pagar los sermones, campanas y otros servicios del culto, con los fondos vecinales, como sucede en el resto de la provincia, y sin detenerse a más, ponen un anuncio en las paredes del pueblo, convocando a una junta en la plaza pública, cuyo anuncio es arrancado y puesto a la disposición del gobernador, y para evitar la celebración del acto, tiene que intervenir la Guardia civil.

Esto es un botón de muestra. Quitar el agua al pueblo por una señora pladosa. Abolir la concesión de un terreno que antes habían votado ellos... vamos, la vida de aldea

Las reuniones se celebrarán en Celorio (Oviedo), del 20 al 30 del actual, y han sido invitados todos los maestros que quieran concurrir a ellos, y para facilidad de los residentes en esta región, se les comunica que se ha organizado una excursión a Celorio, que a ser posible, será el día que concurre el director general de Primera Enseñanza, y el precio del billete será de 15 a 16 pesetas, pudiendo hacer los pedidos en Juan de Garay, 2, 1.º, a don Antonio Berna, y que cubierto el número de plazas se cerrará la inscripción.

### GOBIERNO CIVIL

Hoy ha sido día de pocas visitas pero largas. Entre ellas recordamos la del diputado a Cortes por Santander don Lauro Fernández.

### Recogida de banderas monárquicas

Por los agentes de la autoridad, han sido retiradas de distintos balcones de la capital, y entregadas a este gobierno, unas cuantas banderas que ostentaban los colores simbólicos de la monarquía fenecida. Respondiendo a un plan preconcebido, habían puesto encima del color amarillo, cosido únicamente por la parte superior, un pedazo de tela blanca, que al ser levantada por el aire quedaba al descubierto el famoso gualda, sin la compañía del morado, que con el rojo es la bandera oficial del estado español.

### Otra multa

Hace días, en la preciosa villa de Comillas, dió un formidable escándalo don Bratlio Fernández Cobo, profiriendo desaforados gritos, que además de ser de mal gusto atacaban al régimen por el que se rige el país, causa que a dado lugar a que nuestro gobernador, velando por el prestigio de la República, le haya impuesto la cantidad de 500 pesetas de multa.

se hace imposible, y como en estos pueblos tenemos a Escalante, donde el convento de los frailes de Hano, es guarida conspiradora y quizás de contrabandistas, porque ¿qué hay del contrabando de arizas de Santoña?

Hoy, como día de la Virgen del Carmen, y mediante la preparación debida para los planes que se iban a desarrollar en la ciudad y que ha aborrido el gobernador suspendiendo la profesión-manifestación, ha aparecido la ciudad engalanada con colgaduras, como indicaban los anuncios insertados por toda la Prensa local, menos nosotros.

Hemos notado, que con motivo de la fiesta religiosa, se ha sustituido la bandera nacional, que era antes costumbre poner, por la bandera de la matrícula, otras por blancas y amarillas, blancas y azules, y en el reverso, tienen «la bicolor»; ninguna o muy pocas ostenta la republicana.

Este recuento de fuerzas de la «religión local», tiene alta significación, y podemos engarzar datos y detalles para descubrir lo que hay de cierto.

De las once demandas de divorcio que hay presentadas en los Juzgados de la capital, hay una que se hace por pobreza; y por lo tanto, el abogado X, recusa la defensa, porque se lo prohíben sus convicciones católicas, y al entregar la carta para el juez, dice: «dése prisa a divorciarse, porque dentro de unos días sera todo lo contrario.»

A nuestro regreso de Madrid, hicimos un alto para almorzar en Lema, y un querido amigo nuestro, al hablar de política, nos advierte: «dentro de unos días...»

ENVÍO.—A las izquierdas, para que se apéen de la higuera donde se hallan sentadas. Síguenos con estas estampas.

## Los parraleros y la crisis uve- ra en Almería

La ocasión la pilló por los pelos. El tema es la alimentación humana, ya va tiempo clavada en el alma. Un editorial de «El Socialista», trata de defender la pobreza del parralero almeriense. Cuanto empeño se ponga al lado de esta misera industria, será digna de alabanza. Los azares del agua y de los insectos agostan o dañan el fruto y más aún los requisitos y restricciones fiscales del mercado. Tal alearía e insegura es la sazón y venta del fruto, que la incertidumbre y el desaliento sirven de norma a esta industria. Yo pregunto: si la uva es un alimento que merece consideración. Si no lo admiten fuera, consumámosla en casa. Tampoco el plátano le aprovechábamos en tiempos y hoy debe suponer un montón de millones en vía de crecimiento. De modo que no hay que desesperar. Quién sabe si la venderemos más cara, cuando tengan que venir a gustarla a casa del cochero.

Hoy, pues, no nos vamos a ocupar de la actual miseria de los parraleros. La administración en manos ajenas da en la boca del lobo y el sudor del humilde cultivador en la faltriquera del logrero. Siempre es la pobreza en donde mejor se clava la usura. Si la «escuela» te hubiera educado en la cooperación, no temerías al zángano. La ignorancia es el mayor enemigo.

Tratemos de la uva como alimento, puesto que así lo aceptan los Estados de la Unión Americana y otros europeos; y si en realidad suprime el hambre y repara las fuerzas, no lo desacreditemos. Los análisis químicos sobre el valor alimenticio de las uvas y sus vitaminas y cualidades digestivas, se deben a los extranjeros, y en realidad yo por lo menos desconozco que el laboratorio español ofrezca ensayos de esta naturaleza. De consiguiente, los datos extranjeros nos orientarán respecto a dichos particulares. La uva es un alimento magnífico que se puede valorar por el número de calorías que encierra. Tangamos presente que no todas las uvas son igualmente ricas en calorías; ya que éstas dependen de la calidad y sazón del fruto: cada clima tiene sus características y rayos de sol, con los que se fabrican el azúcar, que es el combustible orgánico más preciado.

De modo que el clima ardiente de Almería le podemos considerar como el de más alto poder hidrocarbonado. De seguro que no exageramos dando una tercera parte más de valor integral a la uva española que a la francesa. Un kilogramo de uva francesa supone ochocientas calorías, lo mismo que un litro de leche, una docena de huevos o un kilo de pan; es decir, que subviene a las reparaciones orgánicas y satisfacciones del hambre en el grado que esos otros alimentos. Además, sus cualidades digestivas y abundantes vitaminas reputan a la uva de alimentación preferente y selecta. Este valor de la uva se entiende en racimo o fresca o de conserva, bajo la forma de zumo o de mostoles. Desde el momento que fermenta pierde sus cualidades nutritivas, quema el azúcar y

se transforma en vino o vinagre, estos agenos completamente al primitivo del fruto. Digan lo que quieran los adoradores de Baco, el vino fué una invención del diablo, puesto que logró cambiar la cantidad de un alimento en el tóxico que más prosélitos tiene en el infierno. Podemos afirmar que ninguna peste desoladora trajo más lágrimas y desastres a la vida del hombre que el alcohol. Tal es la fuerza y poder de este maldito ingrediente que al pueblo más culto y rico del mundo, el pueblo norteamericano, bien convencido de la trascendencia de tóxico semejante en la salud y paz del individuo y de la raza, ha tenido que rendirse y anular la represión abandonando la humanidad a semejante injuria.

Esto no quiere decir que el triunfo del alcohol sea definitivo y nos toca cambiar el frente de batalla para asegurar el vencimiento. Si todo el dinero que ha gastado Norteamérica, persiguiendo el alcohol, se hubiera empleado en cultivar las vides para comer sus racimos, no hubiera llegado la derrota. A estas horas contaríamos razas de uvas parecidas y mejores, que conservarían todo el año su fruto como la parral de Almería. Puesto que la uva es un acumulador de azúcar, utilicémos los rayos del sol y surtamos a España de un alimento higiénico y barato. Organicemos la fiesta de la uva, la batalla de la uva. Oón un poco de buena voluntad, seremos dueños de nuestro alimento más económico, puesto que le hace el Sol, que es aliado más piadoso que tenemos en España. Una arroba de vino exige dos de uva. Véase lo que supone el tóxico y la bondad del alimento. Viva el viticultor y muera el vinicultor. Cien premios a la calidad de las uvas, de los mostos y zumos. Las exposiciones anuales y los progresos, páguense en buena moneda. La uva cada día más azucarada y de ollejo más resistente; y más extensa cada día la zona de su cultivo. Nuestras tierras pobres pueden multiplicar la vid, para que cada ciudadano cuente todos los días del año con un kilo de uvas (mil calorías, y con tres mil se reparan los gastos orgánicos de una intensa labor diaria). El porvenir alimenticio de España, ofrece tres problemas, que son de los tres alimentos que suprimen la miseria para siempre, multiplíquese lo que quiera la población. La leche, el arroz y las uvas. Los tenemos a la mano. No se seleccionarán mejores. Aunque les volvamos la espalda; al fin daremos con ellos. Los Rectores que aprovechen nuestras condiciones naturales y logren la abundancia de estos tres alimentos, serán dignos de más gratitud que la restante sabiduría del mundo.

Un litro de leche, otro de zumo de uvas y trescientos gramos de arroz, resuelven el problema de la vida. La prodigalidad de estos tres alimentos y su transporte gratuito a todos los rincones nacionales, sería el triunfo definitivo.

Enrique D. Madrazo.

## Movimiento en el muelle

Estos días se nota un resurgimiento en el tráfico comercial de nuestros muelles. No es todo el que deseamos, pero tiene trazas de llegar a serio. Cargamentos de carbón, de maderas. Trajín de las mujeres que van y vienen con los costos a la cabeza. Nuestro puerto camina en busca de porvenir amplio, como los que le predice «Pick». Hoy, con la mañana gris y a pesar de todos los pesares, el tráfico ha sido bastante aceptable. Por los alrededores de las estaciones había una zarabanda de animación. Se trabaja más de lo que nos figuramos. Lo que pasa en esto del trabajo es que sufrimos una plaga de gente extraña, que acapara los resquicios de entrada. Y hay que andar lates, que a nadie le llavan nada a casa.

## ADUANAS

En los almacenes de la Aduana se encuentran chucherías de todas las especies, que formarán un próximo programa, que se subastará para darle salida. Hay dos máquinas de escribir, una «Royal» y otra «Smit», nueva y usada respectivamente, que esperan entrar en precio de venta lo más pronto posible.

Existen treinta kilos de guayaba, bastante cantidad de seda y un armario de madera de caoba, precioso, que es de suponer que tenga un precio de altura.

Aparte de esto y de otras cosas, todas ellas estimables, recordamos un aparato de laboratorio para investigaciones científicas, que en la anterior subasta tuvo la salida de 28.000 pesetas y que en la próxima disminuirá 10.000, es decir, que señala el precio de 18.000. Llamamos la atención a los Hospitales y Sanatorios, por ser un aparato de grandísima utilidad, y que dada las circunstancias actuales se puede comprar por una cantidad irrisoria, dado el precio anterior que tenía.

**Veraneantes**  
Pantalones blancos para playa y excursiones, los tienen desde 10 ptas., en la  
**Casa Calvo**  
Especialidad en ropita de niños  
San Francisco, 19

## INFORMACION GENERAL

### Los incidentes de hoy

Venimos anunciando que si quieren guerra ¡guerra habrá! y ahí tiene el elemento monárquico y clerical la prueba de los incidentes de esta mañana.

Mirado a simple vista, se calificará de «acto inculco» sólo examinando sus antecedentes, pero es una manifestación pública de los acontecimientos que pueden suceder, si las cosas se hacen con las organizaciones y miradas con la reflexión debida.

Esta mañana, habíamos hecho la estampa que publicamos, sobre las banderas, en otro lugar de esta pluma, recogiendo una impresión matinal para el informador. Ahora decimos que lo que tenían preparado para hoy con engalanar los balcones, ha salido como es de esperar salga, siempre que esto se pretenda.

Resistirse a cumplir una indicación y aprovechar una ocasión contraria para manifestarse, tiene de punible para las autoridades y para el pueblo. Ambos hablaron esta mañana, según sus jurisdicciones.

### Los incidentes

Al mediodía se empezó a correr la noticia de la estratagema de poner la

bandera monárquica debajo de la provincial, y de otras y otras, abiertamente la monarquía. Los grupos se congregaron poco a poco, hasta que se «puso la primera piedra» en unos balcones de la acera del Correo, y más tarde enfrente, y poco después al lado de Narbón, y seguidamente al Cinema, y al lado, y en la calle de Cervantes, y en varios sitios, salieron piedras, que era una piedra, viniendo abajo cristales en abundancia.

La orden de retirar las banderas de todas clases se había dado esta mañana. Unos hicieron caso, y otros no, hasta que la guardia de seguridad se dispuso hacerlo directamente.

Está puesta la consignas clerical para hoy. Continuará en días sucesivos, y en los mismos días, el pueblo habrá de responder—como se quiera llamar—pero que el pueblo, acudirá a la cita y desafío de las derechas. Alerta, pues, y a contestar como sea preciso. Han tocado generala, a todos sin distinción de matiz político, nada más que con el de izquierdista.

### Unas obras

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento, para tratar del proyecto de urbanización y saneamiento de la barriada de la Albericia. Se trató de la primera parte de este proyecto, o sea del alcantarillado, para seguir más tarde con las obras complementarias del referido proyecto.

El coste de las obras a realizar, se convino en que fueran sufragadas las dos terceras partes del importe por el Ayuntamiento y la otra tercera por los propietarios.

### Ateneo popular

Para la excursión de mañana a La Cavada y Liérganes, se advierte que los poseedores de los billetes provisionales extendidos, pueden canjearlos hoy, de ocho a nueve, en la Secretaría del Ateneo.

### Natalicio

Ha dado a luz una niña, doña Luz

**- NAMUR -**  
CAFÉ-BAR  
RESTAURANT  
Comidas a la carta  
El mejor servicio de la ciudad

# DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

### Escuela de Artes y Oficios

Se ruega a los alumnos pertenecientes a las clases prácticas de este Centro de enseñanza, para que a la mayor brevedad concurran al mismo a fin de cooperar en la preparación de aquellos trabajos que han de ser enviados a la próxima Exposición de Muestras de la provincia.

### Para el corresponsal de «La Voz de Cantabria»

¡Qué bien, amigo mío! Pero que quietebién su sueltico de ha unos días y el que ayer publicaba en contestación al periódico local «El Liberal Montañés». Si nosotros no estuvieramos al corriente de todo lo que ocurre en el pueblo y de conocer a las personas admirablemente y hasta las que están detrás de las cortinas, esos sueltos de referencia los hubieramos pasado por alto. Pero no. Después de sentar lo que antecede, además estábamos presentes cuando el alcalde pronunció en sesión las palabras que se le adjudican. Pero para quererle poner en la premisa de ignorante, el aludido corresponsal de «La Voz de Cantabria», no reflejó más que unas palabras, de and las pronunciadas primero y después en el tintero. Y aún hay más, ni tan siquiera soslaya en la forma que se planteó la cuestión. Y esto no nos parece tan noble. Si algún motivo de queja tiene hacia él o hacia el partido que milita, emplácelo derechamente, pero no de la forma verificada, pues esto no ha de verlo nadie bien.

Ahora dediquemos un breve espacio a puntualizar, sí, con la seguridad de que alguien más interesado que el sudicho corresponsal ha de salir a la palestra. Por eso, hemos de dejar algo para el próximo contendiente que nos hemos figurado.

A él le diremos dos palabras—y dejemos lo anterior dicho para más adelante—que el despecho y la apunación no pueden dejar a uno en buen lugar. Y nada más... ¿para qué?

### Intangibilidad

El desavolver un largo proceso es siempre penosa labor para cualquiera y para nosotros nos parece cosa punto menos que realizable.

Pero hoy vuélvese a poner de actualidad aquel escabroso pleito que durante la época de la dictadura hubo de sostener un Ayuntamiento y un empleado, pleito que falló el Supremo a favor del segundo.

No es, como hemos sentido antes, nuestra intención la de empezar de nuevo; pero las circunstancias han jugado un principal papel aquí, y tenemos que sacarlo a la luz pública.

El caso hoy que nos mueve a referir esto, en ciertas desavenencias que los días de mercado se suceden, y como el pueblo no puede estar a merced de los que él paga, instamos a los protagonistas, que estos asuntos es mejor no «mencarlos», por si de esta agitación se desprende alguna «cosa» que pondría de actualidad lo que ya el pueblo dejó en el olvido, aunque estos asuntos que cuestan tanto dinero y siguen aún costando, no se puedan olvidar tan fácilmente. Pero la opinión es así; pero no conviene, como decimos, que se la refresquen ciertos hechos. Y punto final, que nos desviamos de nuestra intención.

### El Corresponsal

### «Villacaciques»

#### (Cabezón de la Sal)

#### Anoche soñaba yo...

¿Qué soñaba yo?... Soñaba que en la magnífica posesión conocida por «TEO», se había dejado de ejercitar la fe que no es privada.

Soñaba que el Señor del Gran Poder, habíase visto «obligado» a renunciar su cargo porque el Poncio de la provincia le había otorgado otro más importante y de más honorarios que los que aquél obtenía con sus «números».

¿Qué cargo soñaba yo que le habían dado al Señor del Gran Poder?

Pues soñaba que había sido nombrado delegado del Poncio, con objeto de inspeccionar la labor administrativa llevada a cabo en el Ayuntamiento de «Villacaciques», desde el fatídico día de septiembre hasta la fecha.

Soñaba que dicha inspección la había pedido la «chusma y la canalla» de la villa.

Soñaba que en el archivo de la «Delegación ya no se veían volúmenes con «Protocolo del Señor del Gran Poder.—Año de 19...» sino: «Tomo número... de las sesiones celebradas en «Villacaciques».—Año 19...»

Soñaba que el Señor del Gran Poder examinaba, en su archivo, los tomos de las sesiones antes dichas. Que de vez en cuando hacía anotaciones en su blok, quitaba las «conchas» y llamando al teléfono preguntaba... ¿Cincuenta pesetas cobra usted por cada viaje a la capital?... ¡Buena! ¿...? No, nada más, y colgando el auricular y montándose los «quevedos» continuaba con los tomos...

Transcurridos unos instantes volvía a hacer otra parada, daba otro teléfono y preguntaba: ¿Qué es esto de los vehículos con ruedas de goma?... ¿Bicicletas, dice?... ¿Quinientas pesetas? Pues habérmelo dicho a mí y yo le hubiera cedido el «Renault».

Colgadura del auricular y vuelta al trabajo.

Soñaba anoche que el delegado iba pasando hojas y más hojas a los volúmenes del Ayuntamiento y una vez que los hubo revisado todos, dijo:

¿Y hácerme «renunciar» al cargo del signo por esa «canalla»? ¡Vamos hombre! ¿Porqué? ¿Qué he encontrado de particular en la administración del

## BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-76

BOCADILLOS

QUEVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Ayuntamiento de Villacaciques? Nada. Que se han invertido unos veinte mil duros en el arreglo de las principales calles de la villa, y los arrabales... siguen faltos de ornato, de salubridad e higiene. Que los miles de pesetas que se pidieron a Fomento para sanear la zona peligrosa y canalizar el río se invirtieron todos en el río, y la zona de Las Tuercas sigue siendo un peligro constante para todo el que pasa y habita allí. Que esta obra de canalización se hizo con arreglo al pliego de condiciones de... Guezdrino and Company, pero que al fin se hizo. Que se gastaron mil duros y pico en la compra de una finca para el Grupo escolar y que éste... no está construido, ni se construirá, aunque lo manden todos los Domingos y fiestas de guardar. Que en el río Molino se invertirán doce mil pesetas, y en el Sajón mil cuatrocientas, para lavar la ropa. Pues lo veo muy bien ¿o es que no hay diferencia de clases?..

En fin, que no oigo, digo, no veo materia punible para los municipios actuales ni para los anteriores hasta el 15 de septiembre del año 1923. Cerremos los tomos y extendamos el acta.

Y entonces soñaba yo que el delegado emborrónaba pliegos y más pliegos, rompía plumas y más plumas y que nosotros mirando a través de nuestros cristales, pudimos leer (pues la letra no nos es desconocida) lo que en resumen decía: «Que no proceda imponer castigo alguno a los del ayuntamiento de Villacaciques porque no había motivo para ello. Que por lo tanto era COMPLETAMENTE FALSA, de toda falsedad, la denuncia de la «chusma y de la canalla». Que el delegado que suscribe terminaba diciendo el acta, propone a V. S., salvo mejor criterio y parecer, se imponga la correspondiente sanción a los autores principales de la denuncia: deportando al «Demente Incurable» y confinándolo en Ontoria, para que esté bajo la vigilancia del segundo teniente alcalde de este ayuntamiento; que a «la major socialista» se la envíe a

Santander a «Quinta La Voz», pues así estará con paz y en gracia de Dios, y a M. de la Cotera, en vez de deportarle, prohibirle terminantemente el acceso a los establecimientos de los señores Díaz, Sánchez y Antigua Casa Rubin por «meterse» demasiado con los vinos... habiendo en Villacaciques, como lo hay, abundante y sabrosa agua...»

Estando soñando con el agua sentí verdadera sed y... desperté. Eché un trago de la Fuente de Perico que «en sueños» me había recomendado el delegado y al día siguiente noté que el agua que había quedado en el vaso estaba «turbia». Y ahora, acordándome del líquido incoloro de mi pueblo, pregunto a Humberto: ¿Por qué no está limpia y cristalina el agua que viene de Santibáñez? ¿Se habrá agrietado nuevamente el depósito y entrado en él arcilla? Pues mucho cuidado que no ha salido tan barata la traida. Según noticias ha costado ciento treinta y cinco mil pesetas y no se recaudan tan fácilmente.

M. de la Cotera.

## Alfoz de Lloredo

### No está claro

Hay veces que en la vida sobre alguien y seres que lo comprenden y por mejor complacer los deseos de la Naturaleza humana, son ellos mismos jueces y verdugos.

Pues bien, hay veces también en que faltan seres capacitados para regir los destinos político-administrativos de un pueblo, y ahora estamos en presencia de uno de esos casos que consideramos de abandono y desinterés.

El Ayuntamiento a que me refiero, falto de esos elementos, es el que lleva este nombre, Alfoz de Lloredo, puramente desprecupado en el orden económico, político y administrativo, tiene que suspender sus sesiones, por falta de concejales (que aunque los hay de nombre no de obra), pues se da el caso tristísimo de no poder tomar en consideración acuerdos, por la brillantez de su ausencia.

¿Eh? ¡Phs!... ¿Es así, señor alcalde?

Y nada más. Hasta el miércoles. Jesús María de Alto Calderón

### Como viene

## Para el señor gobernador civil

El Sindicato de Obreros en paro forzoso del Valle de Camargo, acude a usted en demanda de justicia por el atropello incalificable (puesto que no hay palabras para poderlo calificar), que quiere cometer con todos los afiliados a esta organización el señor alcalde de este Valle.

El atropello es el siguiente: En la primera sesión del mes de mayo, este Sindicato tuvo a bien presentar a esta Corporación unas bases que consistían en que el día que comenzara la traida de aguas, se pidiesen obreros a este Sindicato, para el reparto equitativo de dichos trabajos, y dentro de las mismas bases existía otra en la que pedíamos al Ayuntamiento que hiciera ver a la casa constructora, que se quedase con dicha obra, de que los obreros en evitación de conflictos después de comenzadas las obras, exigían el jornal mínimo de peón, impuesto por los Organismos Paritarios de la provincia, cuyo jornal es de ochocientos y dos pesetas.

Pues bien, este Ayuntamiento aprobó por mayoría dichas bases, comprometiéndose, como es natural, a dicho compromiso, (que podemos comprobar con certificación del acta de dicha sesión); pero para mal de todos, hemos visto que dicho acuerdo no se hace efectivo, porque es el mismo alcalde el más interesado en que no se cumpla, y está reclutando obreros entre sus favoritos para dichos trabajos, que ya han empezado con treinta incondicionales suyos que se avienen con su poco espíritu societario a hacerle el juego a dicho señor, sin mirar los hermanos trabajadores tan necesitados como ellos, que se hallan dispuestos a trabajar por encima de todo y repartiendo el trabajo en forma equitativa entre todos los parados.

Señor gobernador: nosotros creemos que la subvención que el Gobierno ha concedido para dicha obra es para todos los parados de este Valle, y en vista de ello, como nos encontramos con ese derecho, pedimos a usted con todo respeto, que obligue al alcalde que cumpla las bases que aprobó dicho Ayuntamiento.

Señor gobernador, le pedimos encarecidamente justicia en este asunto, para evitar estos actos desagradables y que alterarían el orden público, a la par que una lucha fratricida entre hermanos, que por nuestra parte quisiéramos evitar, puesto que traería consecuencias dolorosas para todos.

Por el Sindicato, José María Pérez

## Nota que la embajada portuguesa dedica a las entidades relacionadas con la pesca

«En cumplimiento de las instrucciones recibidas de mi Gobierno, tengo la honra de llevar a conocimiento de V. E. que el buque de estudios oceanográficos, portugués, «Albacora», sigue los movimientos de sesenta atunes en las costas del Algarve, con objeto de estudiar las mudanzas y traslados de este pez, estudios estos iniciados ya el año pasado. La marca consiste en una placa de metal unida a una correa de cuero atada a la cola del pez con la siguiente inscripción: «R. P. Acuario-Lisboa-Portugal» y un número de orden. Deseando el ministerio de Marina de Portugal que este hecho se haga público en las costas oriental y occidental del Atlántico y en las del Mediterráneo, ruego y agradezco a V. E. que se sirva recomendar el asunto con el mayor interés a los servicios especiales competentes a fin de que llegue a conocimiento de los servicios de pesca, autoridades marítimas y aduaneras, Institutos Oceanográficos, armadores y pescadores de este país, al mismo tiempo que se solicite de estas entidades que remitan al «Acuario de Vasco de Gama», Lisboa-Portugal, todas las placas que se encuentren, con la indicación del día, hora y punto en que el atún fué pescado. Cualquier otra clase de indicaciones complementarias serán muy apreciadas. Al pescador que envíe una placa y facilite las referidas indicaciones se le otorgará un premio.»

También Euskalduna tiene que andar esquivando a los «pescadores» de club campeón, pues desde el partido del domingo le está amenazando e «anzuelo».

Buena línea de medios, él, el Gan dy y Zaramoco.

## Cosas que se dicen y algunas que afirmamos

En la semana entrante se celebrará la Asamblea nacional de Federaciones, y ya cada una tiene las modificaciones y adiciones que presentarán a la aprobación de la mayoría.

Les aconsejamos que procuren hacer un poco deporte y que al tratar las proposiciones se fijen algo en los clubs pequeños, porque éstos son los cimientos de aquellos, y todos juntos los que sostienen el Cotarro Nacional, con sueldos y todo.

¡Cuidado, Cabot!

Sin embargo los Colegios regionales no se reunirán en Madrid, ni en ninguna parte, pues se lo prohíben entre la Federación Nacional y el mismo Comité Central, que al fin y al cabo son los que han colaborado para esa dietadura, vendiendo a sus mismos compañeros.

Sabemos que el Colegio de Cantabria, no queriendo ser un «instrumento» más, ha enviado al Comité Central su más enérgica protesta, pero una protesta en toda regla, nada de paños calientes.

Estamos de acuerdo con los trencillas cántabros.

Dentro de unos días, y desde esta sección deportiva, se hablará algo, mucho, de ciertas «faenas» que no van nada de acuerdo con el régimen actual.

Hablaremos claro y también claro nos contestarán a nosotros, pues cuando los interesa aplicar el reglamento, lo hacen sin titubear.

No hay novedades de jugadores: únicamente ha firmado nuevamente por el Racing, Victoriano. Buena adjudicación.

En Miramar Trofeo LA REGION

El próximo domingo se celebrarán en Miramar dos interesantes partidos del campeonato de LA REGION, e primero entre los equipos Libertad-San Justo, a las once de la mañana, el segundo a las cinco de la tarde entre los potentes onces Unión Juventud-Astillero, equipos estos que mejor van puntuados en el torneo y que saldrán dispuestos a conseguir los dos consabidos puntos para poder seguir aspirando al hermoso trofeo. Dada la importancia de estos encuentros, es de esperar que Miramar sea el punto de reunión de todo aficionado al deporte del balón. Los precios serán sumamente económicos, siendo la entrada única de treinta céntimos y la de niños de diez.

Campeonato de LA REGION

Partidos que se celebrarán el domingo, correspondiente a este campeonato:

Libertad-San Justo, en Miramar, a las once de la mañana, árbitro, señor Robledo; Ponteños-Maliaño, en Ponteños, a las once de la mañana, árbitro, señor Mata; Juventud-Astillero, en Miramar, a las cinco de la tarde, árbitro; señor Helguera.

Nota Oficiosa

En reunión celebrada el miércoles último por el Comité Ejecutivo de la Federación Regional (Cántabra) de Clubs de Fútbol, entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Ante la asamblea general ordinaria de Federaciones Regionales y Clubs miembros en propiedad de la Federación Española de Fútbol, que se celebrará en Madrid, pasado mañana, lunes, a las once de la mañana, en representación de esta Regional asistirá como delegado, con amplios poderes

con voz y voto, nuestro presidente don José María Barbosa.

Relacionado con el partido celebrado el domingo último en Bezana, vista el acta e informes del árbitro y delegado en el partido entre los Clubs Bezana F. C. y Tolosa Sport, se acordó:

Amonestar por primera y única vez a los jugadores de Bezana, Eduardo Camino y Manuel Fuentes, de acuerdo con lo que determina el apartado primero y segundo del artículo 79 del Reglamento de Partidos y Competiciones.

En cuanto al jugador del Bezana F. C., José Miera San Cifrián, inhabilitado por esta Federación, que estando de espectador se insolentó contra el árbitro a la terminación del partido, además del castigo impuesto, se le inhabilita por un mes más, según dispone el artículo 84 del Reglamento citado.

Los jugadores mencionados pueden, desde luego reglamentariamente, tomar parte en el partido del Trofeo «Julkin» que les falta por jugar, toda vez que en la fecha en que se celebró el anulado contra el España de Cueto no pesaban sobre ellos sanción alguna.

Relación de los partidos eliminatorios entre campeones de Grupo, que se celebrarán en el día de mañana, domingo, para decidir el campeón de la tercera categoría:

CAMPO DE LOS ARENALES.—A las cinco de la tarde, Madrid F. C. N. C. Castañeda; árbitro, señor Martínez, colegiado.

CAMPOS DE LAREDO.—A las cuatro y media de la tarde, Club Deportivo de Laredo-Tolosa Sport; árbitro, señor Posada, colegiado.

Santander, 16 de julio de 1932.—El Comité Ejecutivo.

## LOS DEPORTES

Relación de los partidos eliminatorios entre campeones de Grupo, que se celebrarán en el día de mañana, domingo, para decidir el campeón de la tercera categoría:

CAMPO DE LOS ARENALES.—A las cinco de la tarde, Madrid F. C. N. C. Castañeda; árbitro, señor Martínez, colegiado.

CAMPOS DE LAREDO.—A las cuatro y media de la tarde, Club Deportivo de Laredo-Tolosa Sport; árbitro, señor Posada, colegiado.

Santander, 16 de julio de 1932.—El Comité Ejecutivo.

Colegio Regional de árbitros de Cantabria.—Convocatoria

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 33 de nuestros Estatutos, por la presente se convoca a todos los colegiados, a junta general ordinaria que se celebrará en nuestro local el próximo jueves, día 21 de los corrientes, a las ocho de la noche, encareciéndoles la más puntual asistencia.

Después del descanso de ayer, habrán hecho la etapa de hoy con bastante tranquilidad, porque el recorrido es suave y corto, pues son 164 kilómetros.

Esta etapa no es muy propicia para nuestro paisano, —ni tiene grandes pendientes, ni es de fondo,—ahora que el sabrá conservar su clasificación ganada después de esquilarse bien, por esas anteriores coils pirnáticas.

Mucho ánimo Truebuca.

## CICLISMO

### La vuelta a Francia

Después del descanso de ayer, habrán hecho la etapa de hoy con bastante tranquilidad, porque el recorrido es suave y corto, pues son 164 kilómetros.

Esta etapa no es muy propicia para nuestro paisano, —ni tiene grandes pendientes, ni es de fondo,—ahora que el sabrá conservar su clasificación ganada después de esquilarse bien, por esas anteriores coils pirnáticas.

Mucho ánimo Truebuca.

## Las corridas de feria

Ayer se sirvieron en taquilla numerosos encargos de nuevos abonos para nuestras magníficas corridas de feria.

El despacho de estos nuevos abonos continuará durante todo el día de hoy. Es conveniente hacer esta advertencia para conocimiento de los señores que tengan hechos pedidos en tal sentido y aun no hayan pasado por taquilla. Este nuevo abono se cierra en el día de hoy.

La venta de localidades para cualquiera de las corridas, dará comienzo el próximo lunes en el despacho oficial de la Empresa.

## Academia de baile

Profesor: Antonio Sánchez. Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.

EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO

### Casas regionales

#### La Colonia Asturiana

La constitución en Santander de la Colonia Asturiana, puede considerarse ya como un hecho cierto, dado el entusiasmo que existe entre los astures que tienen su residencia entre nosotros.

Muchas y muy prestigiosas personas han de formar parte de la Casa de los asturianos, por ser de gran interés, tanto para Asturias como para la capital de la Montaña, los proyectos que aciarán los organizadores de la Colonia, proyectos que comprenden fines culturales, aproximación de los valores morales y materiales de Santander y la provincia hermana, incluso en el orden de las bellas tradiciones astures, ha de influir la futura colectividad.

La Casa social de los asturianos en esta capital ha de ser lugar de fraternidad regional, y de ella, el buen gusto de los elementos que la integren, alejará todo género de manifestaciones en el orden político, excepto a aquellas que se refieran a la exaltación de España.

Ya han sido invitados a la reunión de constitución de la Colonia Asturiana muchos distinguidos convecinos.

Este acto tendrá lugar en los salones de la Liga de Contribuyentes, calle de Hernán Cortés, núm. 2, primer piso, el próximo día 17 del corriente, a las once y media de la mañana.

A cuantos asturianos no hayan recibido la invitación para esta reunión, ruega la Comisión que se den por invitados.

#### Casa de Palencia

Se convoca a Junta general ordinaria para el domingo 17 y hora de las once de la mañana.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los señores socios y parentinos, que estando organizando una excursión para fecha próxima al pantano de Camporredondo, los que deseen conocer las bellezas de nuestra provincia, pueden pasarse por Secretaría de 8 a 9 de la noche todos los días, a fin de inscribirse.—La directiva.

#### Casa Vallisoletana

La Casa Vallisoletana comunica a los inscriptos para la excursión a Cavadonga, que el domingo, a las cinco de la mañana, es la salida de la Plaza de Pi Margall.

En breve gran festival cómico-lírico-bailable por la rondalla X. X.

### VISTO Y OÍDO

#### UN PARCHÉ

Eso, más que otra cosa, parece el urinario antiestético y bochornoso que se encuentra en la Plaza de Pombal. Primero, sirvió para recreo de las travesturas infantiles y para desocupar ciertas necesidades biológicas. Luego, cuando empezó a desmoronarse y a demostrar bastante falta de higiene, tapiaron sus puertas con ladrillos. Y hace tiempo que está así. Ahora no sabemos en que pensará utilizarlo el Municipio, pero desde luego debe pensar en utilizarlo en algo, y lo más pronto posible, para evitar que desentone esa esquina de la Plaza con el contorno total.

Porque hasta la estatua de Velarde, que es de bronce, está perdiendo la paciencia.

### Vida política y cultural

#### Ateneo Popular

SECCION EXCURSIONISTA. — Reina gran animación para la excursión que hará este Ateneo el día 17 del actual a los pintorescos pueblos de La Cavada y Liérganes.

Los excursionistas, además de poder admirar los bonitos panoramas de estos dos pueblos, lo más bello de la provincia, podrán visitar el Bañerío de Liérganes y la importantísima fábrica de hilados y tejidos de La Cavada.

Morece la pena hacer esta excursión solamente por visitar esta fábrica de La Cavada, pues es interesantísima por su variación de maquinaria, y en la que los excursionistas podrán ver las inmensas manipulaciones que se hacen en ellas, desde que entra el algodón en bruto hasta que queda hecho el tejido.

Todos los que deseen asistir a esta excursión, aunque no sean socios, pueden inscribirse lo antes posible en Secretaría todos los días de 8 a 9 de la noche.

#### Partido Socialista

EXCURSION A PARAYAS. — El día 24 celebrará una excursión de confraternidad a la sierra de Parayas.

El viaje de ida y vuelta se hará por mar.

Inscripciones en secretaria, de siete a nueve.

#### Agrupación de Los Corrales

Convoca a asamblea general ordinaria con arreglo al artículo 13 del reglamento, para el domingo a las tres de la tarde.

#### Agrupación del Valle de Camargo

Junta general para el lunes, a las ocho y media en segunda, en su domicilio social (Avenida de la República, Casa del Pueblo).

#### Partido Republicano Radical

Convoca a los afiliados al partido y a la juventud, a junta general que se

celebrará HOY, a las nueve y media en segunda.

#### Partido Democrático Federal de Alianza de Izquierdas

Pone en conocimiento del pueblo, que para el mitin que ha de celebrarse el domingo, se abrirán las puertas de las plaza a las ocho de la mañana.

Para facilitar al público la adquisición de localidades, por suscripción popular, se han autorizado para expedirlas, a los establecimientos siguientes: «La Carmencita»; San Roque, 5; Vicente Solórzano, Méndez Núñez, Sota, calle Alta, y el «Congreso», Bebedo, y en nuestro domicilio social (Poña Herbosa, 11, bajo), todos los días, de diez de la mañana a diez de la noche.

Al mismo tiempo advertimos al público que con motivo de haberse extraviado un talonario de localidades, del tendido número 3, quinta fila, desde el número 10 a 92 quedan anulados.

### ESPECTACULOS

#### Teatro Pereda

A las siete y a las diez y media, la superproducción Fox «Eslavas de la moda». Hablada en español.

#### Gran Cinema

Compañía de comedias del Teatro María Isabel de Madrid.—A las siete: «El afiler»; a las diez y media: «Por sus pasos contados».

### ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 19-0.

Temperatura mínima en el día de hoy, 16-4.

Lluvia recogida en 24 horas, 10-7.

Viento dominante, Oeste.

Tiempo probable: chubascos y marejada.

Lea usted LA REGIÓN

### SOCIETARIAS

#### Casa del Pueblo

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES. — Se ruega a los compañeros pasen por Secretaría para hacer efectivas las cuotas, los sábados y lunes de ocho a diez de la noche.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA. — Junta general para mañana domingo, a las once de la mañana.

SOCIEDAD DE CERVECEROS «LA UNION». — Junta general el lunes a las seis y media de la tarde.

SOCIEDAD OBREROS CURTIDORES. — Junta general extraordinaria el martes, a las seis y media de la tarde.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES. — Junta general ordinaria para el jueves, a las siete en segunda.

TRABAJADORES DEL MUELLE. — Junta, continuación de la anterior, a las siete de la tarde.

#### Otros Centros

ASOCIACION DE EX ALUMNOS LAICOS. — Se ha abierto una suscripción con el objeto de que los alumnos ex laicos puedan contribuir a la adquisición de unas placas que darán los nombres de don Aurelio Herrero y don Marcos Linazasoro, a dos calles de la ciudad.

La suscripción ha quedado abierta en las escuelas de las calles de San Roque y Magallanes.

ASOCIACION PROVINCIAL DE PRODUCTORES DE LECHE DE SANTANDER. — Junta general extraordinaria para designar los vocales

que han de formar parte del Jurado mixto del Trabajo Rural, junta que se celebrará el domingo, a las once y media en segunda, en los locales del Ateneo Popular de Santander.

SINDICATO DE INQUILINOS «LA FRATERNAL». — Ruega a los componentes de la Junta administrativa de este Sindicato, acudan a una reunión que se celebrará HOY, a las ocho y media.

#### Centro Obrero

SINDICATO DE VENEDORES AMBULANTES DE SANTANDER Y SU PROVINCIA. — Por la presente se ruega a todos los militantes del Sindicato, a una reunión del Comité Ejecutivo, que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Centro Obrero, Primero de Mayo, 14, el lunes, día 18 del actual, a las ocho y media, en segunda. Orden del día: lectura del acta anterior, revisión cuentas, resolución de una cuestión de orden para la que se pide la intervención de dos destacados miembros de la Federación Local de Sindicatos.

### BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, en el paseo de Pereda, a las ocho y media de la noche:

#### Primera parte

«Algodor», one-step.—Escobar. «El asombro de Damasco», selección.—Luna. «Una noche en Calatayud», suite, Luna.

#### Segunda parte

«El gato montés», intermedio.—Penella. «La Bejarana», selección.—Serrano. «La caravana de Ambrosio», canción canaria.—Torroba.

Por 125 pesetas, a la medida,

## Hergo

presenta el mejor traje de estambre de la temporada

Visite la Exposición de la CA ANERGO

Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

### TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Sanéamiento, Calentamientos, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

### Anúnciese en LA REGIÓN



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente?

Puerta la Sierra, SANTANDER

## ¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander),

llevan siempre la marca



¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!

### RECAUCHUTADOS

## ARACIL

Calle de Burgos, 16

SANTANDER

Habienlo instalado nuevas máquinas, me permiten ofrecer las mayores y mejores a mejores precios

VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

### VIUDA DE MAÑUECO

(SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES EFECTOS NAVALES

Méndez Núñez, 6.-Teléf. 22-56

(Sucursal en Puertochico)

### - LA CASA MIGUEL -

Se imita; pero no se iguala

Sus modelos exclusivos de camisas y precios más económicos de Santander, le harán a usted su cliente.

POR 10,50 LA MEJOR CAMISA «OXFORD» PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE VERANO

CASA MIGUEL ATARAZANAS, 5 TELEFONO, 81-12

### CONSERVAS

## -ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)

### Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

### ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION E. TOLOSA profesora en partos, practicante y masagista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS. — La novela proletaria. — De venta en puesto de libros de Lop de Vega, 6, J. Méndez FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «V. a Rosa». Tapas variadas.

CARPINTEROS y ebanistas, tableros contrachapados a precios increíbles.

CASA MATÉ, Alameda Primera. INSTALACIONES ELECTRICAS. — Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiríalos. Establecimiento frente Pescadería.

E SALSINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reina. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fabrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos, 1, Santander.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

## Los comisionados de Vizcaya visitaron al ministro de Marina para recabar la construcción de los buques de la Trasmediterránea

### En el Ministerio de Trabajo sostuvieron esta mañana una interesante conversación los ministros socialistas señores Prieto, De los Rios y Largo Caballero

#### Comentarios al manifiesto de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista

Madrid.—«El Debate» al juzgar el manifiesto de la U. G. T. y del Partido Socialista dice que lo considera sumamente grave.

Añade que con la publicación de dicho manifiesto ha sido roto con ello el eje de nuestra ley fundamental y se inicia el camino de violencias que habrá de seguir sin duda en los conflictos de carácter social.

«La Libertad» dedica gran espacio a comentar el manifiesto, y dice que lo que nos importa como republicanos es considerar como inoportuna la publicación del manifiesto.

«Ahor» dice que es injusto y excesivo, aun considerándolo bajo el punto de vista de los socialistas.

Agrega que el manifiesto no significa más que una repulsa a un hombre político que no es grato a los socialistas.

«El Liberal» dice que es lamentable la publicación de dicho manifiesto, porque no ha respondido a una necesidad asentada.

«El Socialista» expone que reconoce que la publicación del manifiesto está siendo objeto de diversos y apasionados comentarios.

Agrega que el efecto ha sido el de una bomba que aun no ha estallado, y termina diciendo que con el quieren advertir a los que confían aún en los viejos caudillos de la política rampante.

#### Solución de los obreros agrícolas de Valladolid

Valladolid.—El gobernador civil al recibir a los periodistas, les dijo que se había solucionado la huelga de campesinos declarada anteaer.

El gobernador agregó que había recibido un telegrama del ministro del Trabajo, confirmando las bases de trabajo acordadas por el Jurado Mixto en toda su integridad, y que en vista de ello había reunido al Comité Ejecutivo de la Federación Comarcal de Trabajadores de la Tierra y al presidente del Jurado Mixto.

La Federación acordó suspender la huelga planteada en los pueblos de la provincia.

Durante la huelga apenas se han realizado actos de violencia. Sólo se conocen noticias —agregó el gobernador— de que en el término de La Seca se promovieron disturbios, haciéndose varios disparos y resultando un herido.

Este no fué lesionado por la fuerza pública, sino por los elementos obreros que intervinieron en los incidentes.

Hoy se han reintegrado todos los huelguistas al trabajo, siendo la normalidad en la capital y provincia absoluta.

#### Diez mil obreros se declaran en huelga

Bruselas (Radio).—El periódico «Le Soir» afirma que los obreros mineros de la cuenca de Campigny se han declarado en huelga, por diferencias en la percepción de salarios en las minas de carbón.

Las autoridades tienen adoptadas sus medidas en previsión de que puedan ocurrir incidentes.

#### Detenidos a Bilbao

San Sebastián.—Han salido para Bilbao a disposición del gobernador civil señor Calviño, cuatro señores que fueron detenidos en las cercanías de Irún, a fin de que puntualicen ante

dicha autoridad algunos extremos relacionados con el intento de tráfico ilegal de armas.

#### Entrega de un legado de 5.000 pesetas

San Sebastián.—El alcalde dijo a los periodistas que había recibido un legado de cinco mil pesetas, que para las atenciones de la Beneficencia le había hecho el finado alcalde don Víctor Samaniego.

#### La reunión extraordinaria del Partido Radical

Madrid.—La reunión extraordinaria convocada para anoche por el Comité del Partido Radical, terminó en las primeras horas de la madrugada.

De lo tratado en la reunión se entregó a los periodistas un extracto de la nota que hoy será remitida a los periódicos suplicando su inserción.

Se sabe que en la reunión se trató ampliamente de la situación del momento político y del manifiesto lanzado por la U. G. T. y el Partido Socialista.

En consecuencia se acordó estimular a la minoría parlamentaria para que en la labor de las Cortes continúen sus campañas y al mismo tiempo le sea reiterado al jefe del Partido señor Lerroux la confianza que en todo momento le han mostrado los afiliados.

#### Después del temporal de pedrisco

Bilbao.—Esta mañana visitaron al presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, representaciones de los pueblos de Derio, Luján, Larrabesúa, Morga y Zamudio, que fueron a darle cuenta de los enormes destrozos causados en las cosechas por el temporal de pedrisco caído anteaer sobre aquellos campos.

Rogaron al presidente de la Comisión gestora para que sin dilación hiciera una inspección técnica con el objeto de que justiprecie los daños causados por el temporal y sea remediada por los poderes públicos la aflictiva situación de aquellos campesinos entre los cuales algunos han quedado en medio de la más espantosa miseria.

El presidente de la Comisión prometió a los visitantes enviar el lunes próximo al jefe de los servicios agronómicos, con el fin de que determine la cuantía de los daños y estudiar seguidamente las posibilidades para remediar la situación de los damnificados.

#### Un mitin de protesta contra los tradicionalistas

Pamplona.—En las Escuelas de San Francisco se celebrará hoy un mitin organizado por la Federación de Sociedades obreras, para protestar contra los crímenes de los tradicionalistas, para pedir el indulto de tres afiliados del pueblo de Milagro, y para protestar contra el boicot que se hace a los defensores del régimen republicano.

#### Autores que fracasan

Madrid.—Anoche en el Teatro María Isabel se comenzó a estrenar una comedia original de Pilar Millán Astray, titulada «Las andanzas de Ginesillo».

La obra se desenvuelve en un ambiente místico, y al parecer en una de las escenas se quiere reproducir el incendio de los conventos.

Con este motivo el público se dividió, aplaudiendo a unos y silbando a otros.

Se produjeron diversos incidentes y

hubo necesidad de bajar el telón entre un formidable escándalo.

#### Fracasan los intentos de poner a flote el submarino «Prometeo»

París.—El perito británico en cuestiones navales, señor Cox, ha celebrado una larga entrevista con el ministro de Marina, señor Leygues, quien expuso la imposibilidad que existe actualmente de sacar a flote el submarino «Prometeo».

#### La Sociedad de Naciones

Cinebra.—Al comenzar la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones celebrada esta tarde, el señor Simon justificó el objetivo del acuerdo franco-británico, añadiendo que su discurso en la Cámara de los Comunes no tenía relación con las cuestiones exteriores de Europa, y terminó expresando su deseo de que después de que después de los Gobiernos de Italia y Bélgica otros Estados europeos hagan constar también su adhesión.

El Consejo deliberó extensamente acerca de la futura Conferencia monetaria y económica, e hizo suya la decisión de la Conferencia de Lausana de confiar a una Comisión de peritos el examen preliminar de las cuestiones sometidas a la próxima Conferencia.

Se adoptó por unanimidad, salvo el voto de Alemania, que se active el protocolo para el empréstito austriaco. Este protocolo prevé que los Gobiernos participantes en la acción en favor de Austria ayudarán a dicho país con un empréstito que podrá lle-

de dos buques de la Compañía Trasmediterránea.

Aducen en su escrito la razón que les asiste al haber fallado a su favor el concurso promovido por la Dirección general de Navegación, al cual concurrieron con más ventajosas condiciones que los demás opositores.

Entre otras manifestaciones figura en el escrito la serenidad con que lleva Bilbao el problema del paro.

Se dice en el escrito que el paro de Vizcaya no puede considerarse con el caso de Valencia donde la industria es muy distinta y la situación menos crítica que en Vizcaya.

Se señala también en el escrito que debido a la crítica situación del paro en la zona vizcaína, no existe posibilidad, como lo tiene Valencia, para absorber el innumerable ejército de trabajadores en paro forzoso.

Agregan que de concederse la construcción de los buques mencionados, otras zonas limítrofes, como son la Constructora Naval de Reinos, participarían en la construcción de piezas para los buques y se remediarían en parte la crisis que agobia a esta industria siderúrgica.

El ministro de Marina dijo que acogía con especial interés el escrito, el cual a su vez será sin duda llevado a la discusión de la Cámara, una vez que lo someta a la consideración de sus compañeros de Gobierno.

Los comisionados al salir dijeron a los periodistas, que el ministro había tenido para con ellos grandes atenciones y había mostrado gran interés en las aspiraciones de Vizcaya.

Esta tarde los comisionados se volverán a reunir nuevamente a las cuatro y media y seguramente mañana

—¿Cree usted que la cuestión tendrá derivaciones en la Cámara?

—Todo depende de la forma en que se plantee la cuestión. Si surgen dificultades políticas, no seremos nosotros quienes habrán de promoverla. Contaremos adecuadamente colocándonos en nuestro lugar.

Los que dicen que nosotros queremos hacer presión cerca del Presidente de la República, demuestran que no han leído bien el manifiesto, o por mejor decir, que no saben leer, pues nosotros siempre hemos creído que el Presidente de la República tiene amplios poderes para llegar a la disolución del Parlamento, cuando él lo estime más conveniente.

Además, que la disolución del Parlamento por ahora es un asunto algo difícil, porque las Cortes están obligadas a aprobar ciertas leyes conforme a lo dispuesto por la Constitución.

Y en el caso de una dimisión del Gobierno creen ustedes que Lerroux podrá gobernar?

—El señor Lerroux podrá gobernar y el que llegue al Poder habrá de cumplir todos los compromisos contraídos. Los republicanos podrán gobernar solos, y por ello no habrá quien se lo impida.

## La XXVI Vuelta Ciclista a Francia

#### Gana la séptima etapa el corredor belga Ronsse

París.—Hoy se ha celebrado la séptima etapa de la Vuelta a Francia entre Perpignan y Montpellier, que comprendía 168 kilómetros.

El itinerario de esta etapa comprendía los siguientes puntos: Le Vernet, Salses, Les Cabanes de Fitou, Les Cabanes de la Palme, La Murele, Le Loc, Narbonne, Coursan, Fontarnes, Béziers, Campagne, Larroque, Montbanc, Bessan, Agde, Sete, La Peyrade, Frontignan, Mireval y Montpellier.

Se dio la salida a los corredores a las seis de la mañana en punto, cubriéndose la etapa en la hora indicada por el itinerario, terminándose a las once y media de la mañana, hora en que llegaron a la meta de Montpellier numerosos corredores formando un compacto pelotón.

La entrada en la meta fué muy emocionante, pues muchos metros antes de llegar a ella se realizó un verdadero desafío en el sprint en el que participaron entre otros corredores, los ases Ronsse, Le Ducq, Di Paco, Bonduel, Antene y Cornetz.

En la disputa por conseguir ante la meta el primer puesto en la clasificación de la etapa, resultó vencedor el routier belga Ronsse, que invirtió en el recorrido cinco horas, treinta y tres minutos y veinte segundos, llegando casi pegados a sus ruedas André Le Ducq, Di Paco, Bonduel, Antenen y el individual Cornetz.

París. (5:30 tarde).—En el segundo pelotón que seguía al primero a pocos metros de distancia y el cual estaba formado por un compacto pelotón, a su cabeza iba el corredor español Vicente Trueba que entró en la meta clasificándose en el mismo tiempo que el vencedor de la séptima etapa.

## La República es defendida por el pueblo

Esta tarde continuaron los incidentes del mediodía. Serían las dos y media; frente al Círculo Tradicionalista se promueven incidentes, resultando heridos Jesús y José Ilera. Por otro lado, salen unos tradicionalistas, con pistola en mano, siendo viciado un lagro que no ocurriría un sangriento suceso, ante la contestación que unos camaradas iban a dar a la provocación de que eran objeto los manifestantes.

Frente al Banco Mercantil, que había una bandera monárquica con en laes de la fascista, se promueven escándalos y alborotos, rompiéndose numerosos cristales y dando lugar a repartirse unas bofetadas.

En Méndez Núñez, que fueron apedreadas numerosas casas, en una de ellas una señora arroja una silla por la ventana, y un soldado, cuyo nombre no publicamos hasta comprobarlo, saca un machete e intenta agredir a un obrero.

En la calle de San Francisco y Plaza Vieja, sigue el escándalo y trasladándose a la calle de Lope de Vega, donde son rotos numerosos cristales de una casa, mientras en la de enfrente una señora provoca a los manifestantes sacando una bandera monárquica que es arrojada más tarde por el balcón, al ser asaltada por unos manifestante. En otro lado se repite la provocación, y se lleva a cabo la quema de banderas.

En la calle de Velasco, 3, tercero, a un teniente coronel le cogen una bandera monárquica y se promueven incidentes.

A la hora de cerrar la edición, siguen los incidentes, y se temen ocurrir casos graves, cuya responsabilidad dejamos caer sobre la junta Directiva que provocó con una preparación secreta y dando en los periódicos

un anuncio para que pusieran colgaduras.

Sr. gobernador. Nos falta espacio para publicar una petición, y le rogamos exija las responsabilidades debidas, y se abra información para depurar lo ocurrido, debiendo declarar no sólo la parte de los tradicionalistas, sino también los frailes carmelitas, quienes en unión de la junta monárquica y demás clero, han dado lugar a estos hechos.

CAMARADAS. No acobardarse y contestar debidamente, para que la República sea defendida como lo habéis demostrado estáis dispuesto hacerlo el día que así se requiriese. El tiempo que disponemos nos impide dar noticias sobre lo que está ocurriendo por las calles de la capital, rompiendo cristales y contestando a la provocación de que es objeto la manifestación.

#### Denunciados por ostentar insignias

Isaac López y Aurora Pérez, Julio Pérez, Carmen Santos, Modesta Cordero, Anastasio Martínez. Uno que vive en la calle del Sol, 2, 2.º, increpó al guardia y se negó a dar el nombre, Ignacio Obeso Pardo, denunciado por el presidente de la Juventud Socialista, camarada Camons, intentó sublevar al público con frases en contra del régimen y de la moral, Mauricio Mendiolea, Piedad del Pío y Matilde Torre, fueron agredidas por el barbero Diego Domínguez de la calle de la Blanca y sus dos hijas, teniendo que ser asistidas en la Casa de Socorro. Jesús Castillo, Francisca Madrazo, Virgilio Carro, Ramón Méndez, que fué denunciado por el camarada Camons e Ildelfonso Gómez... hasta las cuatro de la tarde.

**GRAN CINEMA**  
Compañía de comedias del Teatro María Isabel de Madrid  
Mañana domingo, a las 4 (en caso de lluvia), a las 7 y 10 y media  
gran éxito de la comedia de don Pedro Muñoz Seca  
**EQUILIBRIOS**  
El lunes, funciones fémica - BUTACA 150  
**EL PELIGRO ROSA**

gar a trescientos millones de schilling bien garantizado.

El empréstito tendrá una duración de veinte años, y el producto será destinado, en su mayor parte, a reembolsar las deudas de Austria a ciertos países. El Gobierno austriaco deberá equilibrar el presupuesto y poner en ejecución un programa de reforma presupuestaria y financiera, en un plazo lo más breve posible, con las garantías necesarias.

Cuatro Estados han firmado ya ese protocolo: Inglaterra, Francia, Italia y Bélgica. Los dos primeros participarán en el empréstito con cien millones de schillings; Italia, con treinta, y Bélgica, con cinco.

Checoslovaquia estudia su participación.

#### Las autoridades y fuerzas vivas de Vizcaya en el ministerio de Marina

Esta mañana el presidente de la Comisión Gestora de Vizcaya, el alcalde del ayuntamiento de Bilbao, el gerente de la Backoe, los directores de la Constructora Naval y de los astilleros de Euskalduna acompañados del señor Aldasoro y demás diputados vizcaínos visitaron al ministro de Marina.

El objeto primordial de la visita estaba relacionado con la presentación de un escrito en el que se exponen abundantes razones para que a los astilleros de vizcaínos les sea concedida la autorización para la construcción

emprenderán el viaje de regreso a Bilbao.

#### Una reunión interesante de los ministros socialistas

Madrid.—Esta mañana a las diez y media llegaron al Ministerio de Trabajo los ministros de Obras Públicas señor Prieto y el de Justicia señor De los Rios, conversando extensamente con su camarada el ministro de Trabajo señor Largo Caballero.

Al recibir el señor Largo Caballero a los periodistas, fué interrogado por éstos, los cuales, ante la expectación natural, preguntaron al ministro acerca de la visita que le habían hecho los ministros de Justicia y de Obras Públicas.

El señor Largo Caballero comenzó diciéndoles que la entrevista no había tenido ninguna importancia, que se habían limitado sólo a tratar asuntos internos relacionados con el Partido Socialista.

—No han tratado nada de política— dijo un periodista.

—Les digo a ustedes que no.

Sin embargo los reporteros no satisfechos con la contestación lacónica del ministro, volvieron y nuevamente interrogaron:

—¿Tampoco han hablado de las consecuencias que pueda tener la publicación del manifiesto del partido y de la U. G. T.?

—Las consecuencias podrán ser consideradas en un debate político, pero como es lógico, no seremos nosotros los que le promovamos.

**:-: Café Cántabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de la mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

---

Gran éxito de las  
**Hermanas Calvo y Carmelita Pastor**  
El lunes GRAN DEBUT

---

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**:-: Gran Kursaal "La Tierra" :-:**  
SBERISMONDO MORET, 7 :: TELEFONO 35-32 :: SANTANDER

---

**GRANDES REFORMAS**  
EXITO DE Charito Alonso (Canzoneta)  
Exito colosal de Pilarín Navarro  
Formidable éxito de La Domínguez (Cantos regionales)  
En breve importantes debuts de ELOISA VUELKEN (bailarina) y PILAR MIRAMAR  
Sesiones a las 10, 11 y 12 noche. Las sesiones empezarán a la hora en punto.

**ALFA**  
Construcción nacional - Supera a todas  
- y cuesta la mitad -  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28

---

Sucursal en Torrelavega.  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
■ Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante; G. PERUJO